

特斯拉：开启人类电气时代历史先河的大师

程民治 朱爱国

物理学史表明，从19世纪末开始，人们就选择了交流电技术，作为工业、商业和民用电等的动力源，并由此强有力地推进了人类文明的进程，从而确保了今天的世界得以高速、正常、有序的运行。这个将人类引入电气时代的杰出先驱，即多相交流供电和动力系统的发明者，就是与爱迪生处在同一时代的尼古拉·特斯拉（Nikola Tesla）。

一、壮志未酬只身去了美国

1856年7月9日，特斯拉出生于克罗地亚农村的一个牧师家庭。时任神职人员的父亲，闲暇时酷爱诗歌和写作；身为家庭主妇的母亲虽然是个文盲，却有着极高的天赋，不仅能够背诵大段大段的诗歌，而且发明了几种家庭日用品，如牛奶分离器等。在这样的家庭氛围中，特斯拉自幼就深受书香的熏陶，继承了父母良好的天赋，从小就对自然界和科学知识充满了好奇心，显露出惊人的创造才能。不满5岁时，就进行了他的第一项“发明”——在小河边上插了3根顶端带杈的树棍，上面架着带长轴的小水轮，于是一架小水轮机运转起来。9岁时，自行制造了一架有4只风扇的风力机模型，转动的风轮通过皮带带动了另一只小轮子。特斯拉14岁那年，当他看到一幅美国尼亚加拉大瀑布的画片时，曾这样说道：“总有一天我将利用它”。可是谁也无法想到，25年后，这真的变成了现实。

1875年，特斯拉考入奥地利格拉茨工业学院，但一年后，因家庭经济拮据而被迫停学。此间他受一位德国物理学教授的引导迷上了电气机械，开始思索对直流电机进行改进，梦寐以求设计一种无电刷和整流子、可以避免产生电火花的马达。1879年，特斯拉转到捷克首都布拉格大学边打工边旁听功课，同时利用业余时间图书馆读书自修，于1880年从布拉格大学顺利毕业。可以说，特斯拉基本上是靠自学成才的。

1881年，特斯拉在匈牙利布达佩斯电话公司找到一个差使——担任主任电气师。尽管生活有了保障，但他发明无刷电机的梦想总是挥之不去。也不知道经过了多少个日日夜夜的反复揣摩、反复思索，终于在1882年2月一天的黄昏，特斯拉与朋友在郊

外散步时，突然在头脑中迸发出了智慧的火花，直觉地构思出一种全新的交流电动机的模型：它完全不用电刷和整流子，只有一个铁心转子在旋转的磁场中不断旋转。他脑海中形成的这个意象，实际上就是一部多相交流异步电动机的雏型。日后就是这种性能优良、使用方便、功率系数大的电动机，引发了电气化革命。他甚至还设想了为它们供电的多相交流变压器系统。这使特斯拉兴奋不已，正如他所说：“我一生还没有过如此欢乐幸福的心境。各种念头像泉水一样在我心坎上源源涌现，唯一的困难就是如何迅速地将这些念头紧紧抓住。”他当时甚至还高兴地联想到：“人们再也不用像奴隶那样做苦工了，我的马达将给他们带来自由。”然而，当时的特斯拉既没有资金的支持，又无名望将它们变成现实，就连一架这样的马达模型都难于造出来，更谈不上生产样机、推广使用、获得巨大收益了。他怀着一腔激情，在事业上几经碰壁之后，特斯拉决定去美国闯荡。

1884年6月的一天，特斯拉在美国纽约港登陆。此时他身上只剩下4分硬币、一本诗集、一张飞机设计草图和满脑袋的思想了。谁也看不出，就是这位一贫如洗的第518592号移民，日后居然能极大地影响着这个国家工业的振兴。

二、远大的志向超越了一切

为了实现自己的伟大抱负，特斯拉到爱迪生的电气公司，面见这位大名鼎鼎的发明家。出于双方彼此之间的仰慕与需求，特斯拉欣然接收了爱迪生交给他的工作，担任了该公司的发电机设计师。纵然他想方设法使爱迪生理解多相交流系统的好处，但爱迪生出于如果另起炉灶，必须投入大量资金的为难情绪，对此反应冷淡；同时爱迪生还认为交流电太容易伤人，表示对它毫无兴趣。接踵而来的就是两人之间不断发生的争执逐步升级，甚至发展到互相指责对方智力低下的程度。更有甚者，就是特斯拉曾为爱迪生研究制定了20多个新型直流发电机的计划，根据当时对生产出来的样机进行检测，它们具有调节简单并能产生强大电流的特点，爱迪生给这些直流发电机申请了专利权。可是当特斯拉

到公司领取他应得的 5 万美元的酬金时，爱迪生又违约拒付。于是，特斯拉愤然离开了爱迪生的公司。这件事对于他的打击很大，不仅在于他因此没有了收入，从而在 1886 年美国大萧条来临时沦为了掘土工，更重要的是他的美梦再次被打破了。令人啼笑皆非但却难能可贵的是，这时他的口袋里还装着自认为可以使人们免除苦工的电动机设计图。

沦落与攀升有时往往相伴相随，1887 年，特斯拉时来运转，他在西部联合电报公司经理布朗的帮助下，投资 50 万美元成立了特斯拉电气公司。1888 年 5 月，他获得了关于“电力传输”多相系统的美国第 382,280 号专利，迅速引起轰动，连学术界也为之鼓舞并广为宣传推荐。同年，他在美国电气工程师学会成立 100 周年之际，在该会作了专题报告，介绍了多相交流电机的原理，给与会者留下了极为深刻的印象，人们终于开始看到特斯拉思想的巨大价值。此期间，当美国一位实力雄厚的电气公司创始人、集发明家与企业家于一身的乔治·威斯汀豪斯得知特斯拉的工作后，立即看出这正是他所实施的交流电系统获胜的关键，他专程到纽约拜访了特斯拉，邀请特斯拉到他的公司去工作。特斯拉与威氏结盟，不仅使他一举摆脱了穷困的窘境，成了抢眼的新星，而且得以大展宏图，把自青年时泉水般喷涌的发明设想变成了现实。

特斯拉与威氏合作后，由于威氏只身承担了与爱迪生及其直流系统进行激烈竞争的重任，把不擅此道的特斯拉解脱了出来，从而使他有了足够的时间和精力，设计和制造了各种各样的交流发电机和电动机。当时尽管交、直流两种系统犹在酣战，然而特斯拉技术的出现，已经使真正的工程技术人员看出了交流电时代即将到来。在这里特别值得一提的是，为了纪念哥伦布发现美洲新大陆 400 周年，美国政府决定于 1893 年 5 月 1 日在芝加哥举办一个规模宏大的国际博览会。当时的威氏公司仅以不到爱迪生公司一半的标价抢到了这笔生意。就在博览会开幕的那天晚上，其间最主要的建筑物——机械大厅一片灯火辉煌。由威氏公司建造的特斯拉式的发电厂成了该博览会最引人注目的成就。共有 12 台 1 千马力的交流发电机，每台发电机均可点燃 1 万盏 16 烛光的大灯。它充分展示了交流电可以进行大规模电力传送的实力。与此同时，在这次博览会上，特斯拉犹如一个魔术大师，以他许多神奇

的发明：“冒火的剑”、“让电压高达一百万伏的电流通过自己的身体”等及其出色的表演才能，为观众演示了系列精彩的“节目”，凡在场的人无不为之惊叹不已和心悦诚服。通过这次世博会使各国与会人士亲眼目睹了特斯拉系统的巨大潜力，并由此直接导致了另一个更为惊人的进展：威氏公司赢得了开发尼亚加拉瀑布电力资源的巨额合同！1895 年随着这座水力发电站的竣工，过了不到两年，一条长 35 千米的交流高压电线将尼亚加拉的电力输送到了布法罗市，“几乎在一夜之间，尼亚加拉电厂成了全世界的电气奇迹。”至此，爱迪生的直流电力系统已经被彻底战败，爱迪生也因坚持错误主张被迫退出了电气公司的领导岗位。从那时起，特斯拉系统逐步地在全美和其他国家的各个电厂得到了普及。

1897 年，为了得到一笔充足的资金以便从事更伟大的发明，缺乏金融与法律理念的特斯拉，居然以 26.66 万美元为代价，一次性将他关于电机的 40 余项专利权卖给了威氏。这一价格虽然在当时确实是一个相当大的数字，但如果他稍有一点经济头脑和足够的耐性，他将会把自己的专利变成成千上万倍的财富。此外，尽管特斯拉平时非常讲究吃穿，但对他而言，科研乃是超越一切的东西。他从未结过婚，甚至也没有处过女朋友。这绝不意味着他缺乏吸引异性的魅力，事实上，确有几个大家闺秀对他颇有意思，但他有自己的志向。他说：“我打算将我的全部生命贡献给我的工作，由于这个原因，我拒绝了一位极好女子的爱情和友谊。”他还对记者谈到，一个发明家有如此热切的性格和热情的品质，如果将自己给予一位女子的话，他将会放弃其他一切东西。足见，对于特斯拉来说，伟大的抱负压倒了一切，就连金钱与爱情他都在所不惜。

得到巨额资金的特斯拉，在纽约曼哈顿建立了自己的实验室，研究各种新奇的电气现象和机械装置。在他的一生中，所取得的显赫业绩主要有：除了他于 1888 年发明了以他名字命名的电动机和交流电传输系统之外，他还于 1891 年发明了特斯拉变压器（又称特斯拉线圈），后来的美国科学家劳伦斯就是利用特斯拉线圈研制出回旋加速器，获得了 1939 年度的诺贝尔物理学奖。此外，特斯拉的重要贡献还有：发明利用振荡放电的变压和配电系统（1889 年）；发现高频电流效应、发明高频发电机（1890 年）；发明无线电信号传输系统（1893 年）；

发明机械振荡器和电振荡发生器（1894~1895年）；发明高电位放大传输器（1897年）；发明遥控自动化小艇（1898年）；发明无线电传输系统（1897~1905年）；发现大地驻波，证明地球是导体（1900年）；发明特斯拉燃气锅轮和泵（1903年后）等等，由此，他一生共获得122项专利。尤其是1891~1892年间，他的4篇科学报告，轰动了美国和欧洲，从而使他成为当时全世界最著名的科学家。1894年，特斯拉被哥伦比亚大学和耶鲁大学授予博士学位，1917年获得美国电机工程师学会爱迪生奖。

三、成功与挫败给予的启示

特斯拉在事业上的成功，使得他的名誉与地位节节攀升，这不仅使美国人为之倍感荣耀，他的祖国南斯拉夫乃至整个欧洲，都为这位名声显赫的电学大师和天才发明家而自豪和骄傲。这一切似乎使得他变得飘飘然而不能自拔，甚至有点儿追求虚荣了。在诸多金色光环的笼罩下，特斯拉不仅醉心于各种哗众取宠的表演，而且还对科学技术之外的种种问题，诸如宗教、体育运动、葡萄酒、道德、素食主义等发表了一些奇特见解，然而更为可怕的是他居然将这种浮夸作风渗入到了他的科研工作之中。

正值他当年关于新型电光源的研制大有希望的关键时刻，特斯拉鬼使神差地突然停止了这项工作，而将探索的目光转移到另一项他自认为重要百倍并且十拿九稳的研究工作，即完全可以设计出一种“无线电力传输系统”。也就是说，无需借助于任何导线，就能十分方便地将动力传送到地球上的任何一个角落！诚如当时一家刊物在介绍特斯拉的这一计划时所声称的：“家庭不用导线就可以点电灯和得到动力，飞机及其他陆地和海上交通工具也是一样。你将能达到任何一个地方，沙漠或山顶，山谷或农庄，可以装配一架很紧凑的仪器，小到可以塞进衣箱的程度，它将供给你做饭的热能或为你提供阅读用的灯光。”

尽管说得如此天花乱坠，但稍有科学知识的人，都会对特斯拉的所谓无线电力传输系统深表质疑。然而，特斯拉真的利用他的名声所筹得的大量资金，于1899年在科罗拉多州的科罗拉多喷泉附近着手建造了一座无线电力输送站，开始了他雄心勃勃的试验，其结果无可置疑的以失败而告终。接着特斯拉又靠发行债券筹集到一大笔钱，在长岛的滨镇开始实施他所谓世界范围无线输电计划的第一部分，

可是钱花光了，工程被迫停顿下来。他甚至还计划在尼亚加拉瀑布建造另一个类似的装置，但从此他再也筹不到钱了。不过他从未放弃过自己的想法，在1928年，他还对“大众科学”的记者说，三年之内，他的世界输电系统将进入商业开发阶段。但无论特斯拉自己怎么表白，在19~20世纪之交的前后几年，他的这项发明已遭到彻底的失败。由此可见，特斯拉发迹于交流输电，沦落于无线交流输电，从此一蹶不振。

在特斯拉那不大为人们所知的后半生里，天才的火花依然与顽固的阴影形成了鲜明的对比。例如：他早于英国十几年就描述了雷达的基本原理；当人们还在醉心于研究利用旋转圆盘扫描的电视机时，他就提出了电视机电子扫描的原理；另外，他还设计了同步电钟，预言了铝将成为极其重要的金属结构材料，提出了利用地热能发电，等等。但是，对于发生在19~20世纪之交物理学革命所出现的一些伟大的成果，他则表示不理解甚至有抵触情绪。如他至死都坚持认为原子能是无法开发利用的，指责它比永动机还糟。他说：“一架由原子动力推动的马达是荒谬的，因为打碎一个原子所需要的能量远比从它获得的有用功多得多。”他始终不承认电子的存在，并且一再攻击爱因斯坦的相对论。

然而无论如何，对于特斯拉这样一位特殊的历史人物，从他一生的成功、失利与挫败中所获取的经验教训，与他的显赫业绩相比，并不显得逊色。因为它可以激励、启迪和鞭策后人，从正反两个方面得到教益。

特斯拉晚景凄凉，孤身一人，无妻无子，神志恍惚，债务缠身，经常与鸽子为伍。1943年1月7日在孤独中辞世，享年86岁。由于他逝世时正值二战期间，除从各国和美国各地发来的一些唁电、唁函之外，没有引起多大的反响。战后的美国科技界群星璀璨，也许到这时，许多美国人已经不知特斯拉是什么人了。然而，历史却十分清晰地表明，在特斯拉的身后，出现的是一个因电气化而变得更加辉煌灿烂的世界。著名的电气工程师巴连德说得好：“没有特斯拉的一系列研究成果，工业的轮子将会停滞不前”。故而，后人为了纪念这位伟大的电学大师和发明家诞辰100周年，1956年国际电气技术协会将他的名字命名为磁感应强度的单位。

（安徽巢湖学院物理与电子科学系 238000）